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KOIN.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού    
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ΘΕΜΑ: Σχετικά με το σύστημα fast track στην έκδοση συντάξεων.

ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 6287/6-7-2022 Ερώτηση.

  

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές 

κ.κ. Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο, Αβραμάκη Ελευθέριο, Αθανασίου Αθανάσιο, Αλεξιάδη 

Τρύφωνα, Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία), Αυλωνίτη Αλέξανδρο - Χρήστο, Βαγενά Άννα, 

Βαρδάκη Σωκράτη, Βέττα Καλλιόπη, Γιαννούλη Χρήστο, Γκιόλα Γιάννη, Ελευθεριάδου 

Σουλτάνα, Ζαχαριάδη Κωνσταντίνο, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Θραψανιώτη Εμμανουήλ, Καλαματιανό 

Διονύσιο - Χαράλαμπο, Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα), Κάτση Μάριο, Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά), 

Λάππα Σπυρίδωνα, Μάλαμα Κυριακή, Μουζάλα Γιάννη, Μπάρκα Κωνσταντίνο, Μπουρνού 

Γιάννη, Μωραΐτη Αθανάσιο (Θάνο), Παπαηλιού Γιώργο, Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη), Πολάκη 

Παύλο, Πούλου Παναγιού (Γιώτα), Σαρακιώτη Γιάννη, Σκουρλέτη Παναγιώτη (Πάνο), 

Σκουρολιάκο Πάνο, Σκούφα Ελισσάβετ (Μπέττυ), Συρμαλένιο Νίκο, Τόλκα Άγγελο, 

Τριανταφυλλίδη Αλέξανδρο, Φάμελλο Σωκράτη, Φωτίου Θεανώ, Χαρίτου Δημήτριο (Τάκη), 

Χατζηγιαννάκη Μιλτιάδη, Χρηστίδου Ραλλία και Ψυχογιό Γεώργιο, αναφορικά με το 

παραπάνω θέμα, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:
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Α. Με τις διατάξεις των άρθρων 48 - 54 του ν. 4921/2022 (Α 75) θεσπίστηκε η 

διαδικασία της ταχείας απονομής σύνταξης όλων των κατηγοριών, δηλαδή λόγω γήρατος, 

αναπηρίας ή θανάτου, των ασφαλισμένων στον ιδιωτικό τομέα (μισθωτών), ελεύθερων 

επαγγελματιών ή στο Δημόσιο, πλην εκείνων που εξετάζονται με τις διατάξεις των Ευρωπαϊκών 

Κανονισμών και των Διμερών Συμβάσεων. 

Ειδικότερα καθιερώνεται προθεσμία τριών (3) μηνών από την ημερομηνία υποβολής της 

αίτησης συνταξιοδότησης εντός της οποίας διεκπεραιώνονται οι αιτήσεις για έκδοση κύριας 

σύνταξης. Η έναρξη επεξεργασίας της ηλεκτρονικής αίτησης συνταξιοδότησης δεν ταυτίζεται 

με την ηλεκτρονική υποβολή της αίτησης για τις περιπτώσεις: 

α) όπου οι οφειλές του υποψήφιου συνταξιούχου στον Φορέα υπερβαίνουν τα όρια που 

θέτει το άρθρο 61 του Ν. 3863/2010 (Α’ 115), οπότε η τρίμηνη προθεσμία εκκινεί μετά την 

εξόφληση της υπερβαίνουσας οφειλής ή την πάροδο της δίμηνης προθεσμίας που έχει ταχθεί 

προς τον σκοπό αυτό, 

β) όπου προϋπόθεση για τη χορήγηση σύνταξης είναι η απόδειξη ποσοστού αναπηρίας, 

οπότε η τρίμηνη προθεσμία εκκινεί μετά την οριστικοποίηση της γνωστοποίησης 

αποτελέσματος πιστοποίησης αναπηρίας από το ΚΕ.Π.Α. 

Μετά την πάροδο της προθεσμίας των τριών μηνών οι πράξεις απονομής της σύνταξης 

εκδίδονται βάση των στοιχείων ασφαλιστικού χρόνου που είναι καταγεγραμμένα στα 

πληροφοριακά συστήματα του e – ΕΦΚΑ, κυρίως στο σύστημα “ΑΤΛΑΣ”  και των δηλώσεων 

και στοιχείων που έχουν υποβάλει οι ασφαλισμένοι με την αίτησή τους. Αναλυτικότερα: 

1. Για περιπτώσεις αιτήσεων συνταξιοδότησης που έχουν υποβληθεί μέχρι και 

31/03/2022, ο Φορέας προχωρεί άμεσα στην έκδοση πράξης σύνταξης με βάση μόνο την 

δήλωση του ασφαλισμένου ως προς τον επιπλέον χρόνο ασφάλισης, χωρίς να απαιτείται η 

προσκόμιση των φυσικών παραστατικών που θεμελιώνουν τον επιπλέον χρόνο ασφάλισης. 

2. Για περιπτώσεις αιτήσεων συνταξιοδότησης που υποβάλλονται από 01/04/2022 και μετά, ο 

Φορέας εκδίδει άμεσα την πράξη σύνταξης με βάση την απεικόνιση της ασφαλιστικής ιστορίας 

του ασφαλισμένου στα μηχανογραφικά συστήματα του Φορέα και τον επιπλέον χρόνο 

ασφάλισης που δηλώνει ο ασφαλισμένος, εφόσον υποβληθούν εντός 15 ημερών από την 

υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης δημόσια αποδεικτικά έγγραφα που τεκμηριώνουν τον 

επιπλέον χρόνο ασφάλισης που έχει δηλώσει. Επισημαίνεται ότι οι ως άνω διατάξεις του ν. 

4921/2022, δεν καταργούν αλλά συμπληρώνουν την υπάρχουσα διαδικασία έκδοσης πράξης 

απονομής κύριας σύνταξης. 

Με αυτόν τον τρόπο θα επιταχυνθεί πρωτίστως η απονομή της κύριας σύνταξης αλλά και της 

επικουρικής σύνταξης, όπως και η χορήγηση της εφάπαξ παροχής. Η επικουρική θα χορηγείται 



Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 62ed06d070128e28a8e696f4 στις 01/09/22 12:17
Σελίδα 3 από 4

3

τρεις μήνες μετά την έκδοση της κύριας σύνταξης και το εφάπαξ σε προθεσμία έξι μηνών από 

την ημερομηνία υποβολής του αιτήματος.             

      Σημειώνεται ότι οι συντάξεις που απονέμονται από τη Γενική Διεύθυνση Συντάξεων 

Δημοσίου Τομέα εξακολουθούν  να εκδίδονται με τη διαδικασία που προβλέπεται από το 

προϊσχύον καθεστώς. Μετά την ψήφιση του ν. 4921/2022 και την έκδοση της  αριθ. 18/12-5-

2022 (ΑΔΑ: 9Ο9Ζ46ΜΑΠΣ-ΥΜΝ) εγκυκλίου της Γενικής Διεύθυνσης Συντάξεων Δημοσίου 

Τομέα εξακολουθεί να χρησιμοποιείται το ηλεκτρονικό Δ.Α.Υ.Κ. (Δελτίο Ατομικής 

Υπηρεσιακής Κατάστασης) και η διαδικασία της απονομής συνεχίζει να γίνεται από το 

υφιστάμενο μηχανογραφικό πρόγραμμα του Π.Σ.Ε.Ε.Σ. της Γ.Γ.Π.Σ.Δ.Δ., αντλώντας κάθε 

ουσιαστικό στοιχείο από οποιαδήποτε πηγή για τη διεκπεραίωση το συντομότερο δυνατόν της 

απονομής των συντάξεων. Επιπλέον η Γ.Δ.Σ.Δ.Τ με σειρά πολλών μηχανογραφικών εφαρμογών 

έχει ήδη προχωρήσει στην αυτοματοποιημένη διαδικασία απονομής των συντάξεων χηρείας 

(μεταβίβαση στον επιζώντα), της απονομής επικουρικής σύνταξης για συγκεκριμένες 

κατηγορίες συνταξιούχων, της απονομής των εφάπαξ παροχών εντός τριών (3) μηνών για όλες 

τις περιπτώσεις που έχει απονεμηθεί η κύρια σύνταξη. 

Παράλληλα, με την αριθ. 40066/28-4-2022 υπουργική απόφαση (Β’ 2152) καθιερώθηκε 

η εφαρμογή της ψηφιακής διαδικασίας κανονισμού κύριας και επικουρικής σύνταξης λόγω 

γήρατος ή θανάτου των δικαιούχων που υπάγονται στην αρμοδιότητα της Γενικής Διεύθυνσης 

Συντάξεων Δημοσίου Τομέα του e-ΕΦΚΑ. 

Με όλες τις παραπάνω παρεμβάσεις εκτιμάται ότι θα μειωθούν οι υφιστάμενες 

εκκρεμότητες και θα απονεμηθούν γρηγορότερα οι συντάξεις. 

Διευκρινίζεται επίσης ότι με τα αριθ. πρωτ. 249927/27-05-2022 και 348600/25-07-2022 

Γενικά Έγγραφα της Γενικής Διεύθυνσης Συντάξεων του e-ΕΦΚΑ δόθηκαν συγκεκριμένες 

απαντήσεις/οδηγίες σε ερωτήματα που τέθηκαν από τις αρμόδιες Διευθύνσεις και Τμήματα 

Απονομών Συντάξεων του Φορέα, αναφορικά με τη διαχείριση και διεκπεραίωση των εκκρεμών 

συνταξιοδοτικών αιτήσεων στο πλαίσιο εφαρμογής των προαναφερθεισών διατάξεων. Σε κάθε 

δε περίπτωση, είναι απόλυτα σαφές ότι η διεκπεραίωση των αποφάσεων αυτών 

πραγματοποιείται μέσα από το υπάρχον λογισμικό ΟΠΣ και δεν απαιτείται η απόκτηση νέας 

τεχνογνωσίας από τους υπαλλήλους των αρμόδιων υπηρεσιών του Φορέα. 

Σας ενημερώνουμε ακόμα, ότι  λαμβάνοντας υπόψη και τα στοιχεία του Ιουλίου, έχει εκδοθεί το 

95% των κύριων συντάξεων οι αιτήσεις των οποίων υποβλήθηκαν από το 2016 μέχρι και 

σήμερα. Αναλυτικότερα έχουν μηδενιστεί οι εκκρεμότητες από το 2016 μέχρι το 2019. 

Αντιστοίχως προς μηδενισμό βαίνουν και οι εκκρεμείς συντάξεις του 2020 καθώς στα τέλη 

Ιουλίου είχε εκκαθαριστεί το 95,6% των αιτήσεων που υποβλήθηκαν ενώ για το 2021 το 
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αντίστοιχο ποσοστό αγγίζει το 85,2%. Μάλιστα για το 2022, το 82% των αιτήσεων που 

υποβλήθηκαν κατά το πρώτο 5μηνο του έτους έχουν ήδη εκδοθεί,

  Το ποσοστό αυτό αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά με την ενσωμάτωση των στοιχείων 

του Αυγούστου και την εκκαθάριση των εν δυνάμει ανελαστικών ή απορριπτικών 

αιτήσεων συνταξιοδότησης. Ο αριθμός των ληξιπρόθεσμων κύριων συντάξεων έχει περιοριστεί 

στις 56.000.  

Β. Σύμφωνα με τη διάταξη της περίπτωσης ια της παρ. 1 του άρθρου 107 του ν. 

3528/2007 (Α 26), η αδικαιολόγητη προτίμηση νεότερων υποθέσεων με παραμέληση 

παλαιότερων συνιστά πειθαρχικό παράπτωμα για το οποίο ελέγχεται ο υπάλληλος.

Ωστόσο, υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις οποίες παρουσιάζονται σημαντικοί λόγοι 

δικαιολογημένης προτίμησης νεότερων υποθέσεων, χωρίς να παραβιάζεται ο ανωτέρω κανόνας. 

Στις περιπτώσεις, λοιπόν, όπου οι ενδιαφερόμενοι έχουν υποβάλει αίτηση συνταξιοδότησης και 

μεταγενέστερα αίτηση επίσπευσής της, κατά προτεραιότητα, είναι δυνατή η αποδοχή του 

αιτήματος με τη συνδρομή συγκεκριμένων κριτηρίων και προϋποθέσεων που περιγράφονται 

αναλυτικά στο αριθ. πρωτ. Γ32/33/1638106 Γενικό Έγγραφο της Γενικής Διεύθυνσης 

Συντάξεων του e-ΕΦΚΑ. 

Η αξιολόγηση της πλήρωσης των κριτηρίων με ταυτόχρονη συνεκτίμηση της 

σοβαρότητας του κινδύνου που επαπειλείται, σε κάθε περίπτωση, γίνεται από τον  Διευθυντή 

της αρμόδιας υπηρεσίας και τα πιστοποιητικά με τα οποία αποδεικνύεται αυτός ο κίνδυνος, μαζί 

με την αίτηση του ενδιαφερόμενου περί επίσπευσης εξέτασης του συνταξιοδοτικού αιτήματος 

και των ιδιαίτερων λόγων που επικαλείται, τηρούνται εντός του συνταξιοδοτικού του φακέλου 

και αντίγραφα τηρούνται στο αρχείο του Γραφείου του οικείου Διευθυντή. 

Η διεκπεραίωση εξάλλου των αιτήσεων συνταξιοδότησης γίνεται από όλες τις υπηρεσίες 

του e-ΕΦΚΑ, όχι με μοναδικό κριτήριο την απόλυτη σειρά προτεραιότητας σε σχέση με την 

ημερομηνία πρωτοκόλλου κατάθεσης της αίτησης συνταξιοδότησης, αλλά λαμβάνοντας υπόψη 

και την ωρίμανση των συνταξιοδοτικών υποθέσεων. Και αυτό, γιατί η διεκπεραίωση μιας 

υπόθεσης που έχει ολοκληρωθεί από πάσης πλευράς, δεν συνιστά αδικαιολόγητη προτίμηση 

μιας υπόθεσης με παραμέληση παλαιότερης κατά την έννοια που επισύρει πειθαρχικές κυρώσεις 

σύμφωνα με τον ν. 3528/2007, αλλά αποτελεί αυτονόητη υποχρέωση της υπηρεσίας, η οποία 

συνδυάζεται με τη σειρά προτεραιότητας των «ώριμων» υποθέσεων με τις οποίες είναι 

χρεωμένος ο κάθε εισηγητής. 

                                                                                        Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                        ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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